



TREGUA EN EL ATAQUE

Las armas leales han dedicado el día a consolidar las posiciones recientemente tomadas al enemigo

NOSOTROS, NO

Los peligros de despistarse y despistar a la opinión

No se podrá decir que no somos geniales: ya hemos descubierto el remedio de todos nuestros daños. Una simple destitución—ateniéndonos a lo que reclaman los más moderados y prudentes—nos pondrá en el camino de las mayores victorias. Los que no son moderados ni prudentes amplían el camino de las victorias añadiendo a la destitución lo que llamaremos, con eufemismo necesario, el condigno castigo. Tan sencillo y tan diáfano es todo, que, realmente, sorprende que hayamos necesitado pasar por tantas pruebas para caer en la cuenta. ¿No estaremos cometiendo una monstruosa injusticia colectiva? La simple duda de que, en efecto, estemos siendo injustos nos lleva a nosotros a no cooperar a una campaña que, en el mejor de los casos, tiene muy poco de eficaz y bastante de desmoralizadora. Nada afirmamos, nada negamos. Las razones públicas que hemos visto circular nos parecen insuficientes. Con razones de igual tipo se fusiló, allá por los primeros días de la guerra, en las quebradas de la Sierra, a un militante de nuestro Partido: teniente coronel Cuervo. Nos lo fusilaron por traidor. Sin gritos, que no acostumbamos a darlos, aun cuando en este caso estarían justificados, declaramos que la sentencia fue monstruosa. El teniente coronel Cuervo, que había aguantado en Salamanca, a pie firme, las más brutales arremetidas de las derechas, fué sacrificado por la irresponsabilidad. Es un momento adecuado para que reivindicemos su memoria. Con esa experiencia a la espalda, tenemos fundamento para preguntar si no estaremos cometiendo otra injusticia de tipo similar. Sin constituirnos en abogados del acusado, no nos declaramos dispuestos a figurar en la nómina enorme de sus fiscales. El pleito, en definitiva, es bien mezquino. No afecta, contra lo que se supone, a la entraña de los problemas que las últimas derrotas nos plantean. Y esto, tanto como el temor de ser injustos, es lo que nos hace excluirnos de una campaña que consideramos perniciosas, entre otras razones porque nos impide pensar en las soluciones verdaderas que necesitan las cuestiones pendientes.

Posiblemente, atendiendo a la desconcepción pública, ya producida, la dimisión es un hecho irrevocable. En todo tiempo, esas manifestaciones de hostilidad de la opinión pública determinarían una dimisión, cuanto más en las actuales circunstancias, en que para «funcionar» se requiere del seguro respaldo de la opinión pública. Ahora bien: esa dimisión, si se produce, vendrá a ser impuesta al día siguiente de haber declarado que todo el Poder y toda la autoridad debe residir en el Gobierno, menos—se necesitará de esta aclaración para lo sucesivo—la necesaria para juzgar de la confianza de sus colaboradores inmediatos. Y segundo: semejante dimisión no pondrá remedio a ninguno de los temas que tenemos propuestos. Tales remedios deben buscarse en soluciones de mayor mérito y trabajo que el de reclamar, sin ninguna prudencia en bastantes casos, el sacrificio de un hombre. Propto de mentalidades sencillas es reaccionar ante los sucesos desgraciados declarando automáticamente: tenemos un traidor. Una reacción de ese tipo, ya lo hemos recordado, nos privó de la cooperación de un socialista seguro: Cuervo. No es que nos pongamos a negar la existencia de traidores, en activo o simplemente en potencia. No. Lo que hacemos es negar que nos corresponda hacer ese descubrimiento sensacional cada vez que se pierde una ciudad como Málaga. En las guerras civiles, la imbricación de elementos adversos se hace de un modo fatal, y así como nosotros padecemos la vecindad de adversarios, que esperan la ocasión propicia para traicionarnos, así también el ejército enemigo sufre del contagio de enemigos.

¿Cómo comprender, pese a sus victorias, el éxodo que le aqueja? Traidores en nuestras filas traidores en las suyas, ellos tomaron Málaga y nosotros la hemos perdido. Esta es la verdad, y de ella necesitamos partir para algo más profundo y eficaz que reclamar una dimisión que, suponiéndola necesaria, nadie tiene derecho a reclamarla en la calle pudiendo solicitarla o aconsejarla en el propio Consejo de Ministros.

Lo peor que puede ocurrirnos es que nos embrollemos en los incidentes de tipo personal y perdamos de vista la categoría por atenernos a la anécdota. La dimisión que se reclama no nos dará ninguna solución. Lo declaramos porque no faltan personas que han dado en creer que, conseguido aquel objetivo, la guerra se ganará por añadidura. Tan terrible despropósito puede determinar demasiadas decepciones de tipo incurable para que no sea obligado adelantarse con el remedio. Nosotros volvemos a lo nuestro: es menester llevar la disciplina a todas partes; la responsabilidad personal, in-di-vi-dua-li-za-da, a todas las jerarquías, y, por añadidura, consentir el ejercicio de una crítica constructiva, que no conviene desestimar. Ahora bien: la crítica no se hace a grito pelado ni con manifestaciones en la calle. Eso es un error. Que nos hace daño. Y del que debemos salir cuanto antes.

EL PROYECTO PARA LA FORMACION DEL EJERCITO POPULAR

El presidente de la Generalidad conferencia con los partidos y Sindicales antifascistas

BARCELONA, 19.—El presidente de la Generalidad ha recibido una Comisión de representantes de los partidos y Sindicales antifascistas, con la que ha celebrado una larga conferencia, ocupándose del proyecto para la formación del Ejército popular. Estas reuniones continuarán y de sus resultados se facilitará una nota a la Prensa.—(Febus.)

Los aviones fasciosos han vuelto a bombardear la provincia de Lérida.

BARCELONA, 19.—La Secretaría del Consejero de Seguridad Interior ha facilitado una nota en la que se dice que los aviones fasciosos han vuelto a bombardear la parte alta de la provincia de Lérida, sin causar desgracias personales.—(Febus.)

Diez mil militantes del Partido Socialista Unificado se incorporan al Ejército regular.

BARCELONA, 19.—El Comité Central del Partido Socialista Unificado de Cataluña ha acordado incorporar a las líneas del Ejército regular del pueblo 40.000 mil-

litantes, entre ellos tres miembros del Comité central.—(Febus.)

Se requisan los autos que se utilizan indebidamente.

BARCELONA, 19.—Las patrullas motorizadas del Consejo de Transportes ha requisado todos los autos que fueron hallados detenidos a las puertas de los cafés. Además serán publicados en la Prensa los nombres de los que utilicen coches indebidamente.—(Febus.)

El jefe de Estado Mayor informa a la Generalidad sobre la marcha de las operaciones

BARCELONA, 19.—El primer consejero de la Generalidad se entrevistó esta tarde, en la Consejería de Defensa, con el jefe del Estado Mayor, teniente coronel Guarnier, quien informó de la marcha de las operaciones en el frente de Huesca.—(Febus.)

ANTE LA CAIDA DE MALAGA

Una nota de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista

«Quien en la retaguardia cree dificultades a la acción del Gobierno, debe ser declarado enemigo del régimen»

La caída de Málaga en poder de los fascistas impresionó vivamente a la opinión antifascista.

La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista condujese de lo ocurrido; pero no es en la condolencia en donde hallan remedio los males, sino en adoptar rápidamente las medidas necesarias para que los errores no se repitan y subsanen los daños causados por los errores cometidos.

Desde el comienzo de la guerra civil, la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista, dándose cuenta de la trascendencia de la lucha en que entráramos los españoles, renunció a toda labor de proselitismo de partido, entregando al Gobierno cuantos elementos disponía para la lucha. Sus hombres más representativos han estado y están a disposición del Gobierno, ocupando puestos de responsabilidad en la lucha. Nuestro gubernamentalismo no tuvo límites. Nuestra disciplina, tampoco. No hemos creado una sola dificultad y hemos ayudado a la acción del Gobierno cuanto nos fué posible, deplorando a veces, en discreto silencio, que la ejemplaridad de nuestra conducta no fuera seguida por otros sectores de la opinión antifascista, ni siquiera estimada, y hasta mal interpretada.

Desde el primer momento hemos dicho que no debía haber en todo el territorio leal más voz que la del Gobierno ni más

autoridad que la suya. Defendimos la necesidad absoluta, para vencer en la contienda entablada, de crear un Ejército regular del Estado, que no obedeciese más órdenes que las del Gobierno legítimo de la República. Por eso, en esta hora dolorosa, nuestra voz tiene suficiente autoridad para decir: Nada tenemos que rectificar. Cuanto nos fué posible hacer lo hemos hecho. Cuanto se nos ordenó, realizado está. Con persistir en nuestro trabajo y en nuestros puntos de vista habremos cumplido nuestro deber.

No hemos dudado un momento de la victoria del pueblo sobre los generales facciosos; no dudamos ahora tampoco; pero una cosa es cierta: que por haberse perdido muchas energías, dedicadas a cosas sin trascendencia social, la lucha se alarga y los sacrificios del pueblo español para alcanzar la victoria tienen que ser mayores, con grave daño del interés público.

Ganar la guerra es problema previo de toda otra empresa de carácter político o social. Y para ganar la guerra es necesario crear el sentimiento de disciplina en la vanguardia y en la retaguardia. Desde este punto de vista decimos: todo el poder y toda la autoridad deben residir en el Gobierno. Y quien en la retaguardia cree dificultades al desarrollo de la acción del Gobierno, debe ser declarado enemigo del régimen y castigado como tal.

EN LOS FRENTE DEL NORTE

El Ejército de la República ha efectuado un duro ataque contra las posiciones facciosas de Pola de Gordón

El enemigo huye, abandonando numerosas bajas. Desde las posiciones conquistadas se domina totalmente el pueblo de La Robla

GIJON, 19.—En las primeras horas de la mañana de hoy, nuestro Ejército ha iniciado un violento ataque sobre las posiciones facciosas de Pola de Gordón. Nuestros soldados, que sólo esperaban la orden del mando, siguieron fielmente las indicaciones de éste y se lanzaron al asalto de importantes puestos rebeldes situados en Peña Castillo, dentro de la provincia de León. Los facciosos, ante lo inesperado del ataque, se consideraron insuficientes para enfrentarse con el Ejército republicano y contener su avance.

Aun ofrecieron alguna resistencia en los primeros instantes; pero ante el empuje formidable de nuestras tropas, que con su moderno material guerrero se lanzaron sobre las trincheras, arrojando contra las mismas toda clase de proyectiles, abandonaron sus puntos de resistencia y huyeron, dejando sobre el terreno muchas bajas, que no se cuidaron siquiera de recoger. Nuestros soldados hubieron de dar sepultura a bastantes cadáveres. También nuestras tropas se apoderaron de mucho material bélico.

La operación se desarrolló en un todo tal y como lo había ordenado el mando y con una rapidez verdaderamente extraordinaria.

Las posiciones conquistadas tienen enorme importancia estratégica, pues desde ellas queda completamente batido el pueblo de La Robla, uno de los principales puntos de concentración de los fascistas en la provincia de León.

Entre el abundante material que los facciosos abandonaron en su huida figuran dos cajas de granadas Laffite, mu-

chas de municiones y bastantes fusiles y pertrechos de guerra.

A mediocidad continuaban las operaciones, con resultado favorable para las armas de la República, que después de consolidar las primeras posiciones ocupadas prosiguieron el ataque y de nuevo arrebataron a los facciosos más terreno, pues aquellos se defendieron con muy poco coraje.

A la hora en que telegrafiamos, los rebeldes siguen el repliegue.—(Febus.)

Desertores del campo rebelde.

GIJON, 19.—Ayer a última hora se pasaron a nuestras filas un soldado con armamento, y esta mañana otro. Ambos han manifestado que cunde el desaliento entre los facciosos, y que se quejan del mal trato que reciben y de la escasa alimentación.—(Febus.)

En un audaz golpe de mano nuestras fuerzas han volado la central eléctrica de Elgoibar.

BILBAO, 19.—Parte oficial del Estado Mayor del Ejército del Norte:

«Euzkadi.—Merced a un audaz golpe de mano ha sido volada la central eléctrica de Elgoibar.

Por Barandio se han pasado a nuestras filas dos soldados del campo faccioso. En el resto de los sectores, sin novedad. Santander.—Sin novedad.

Asturias. Frente Oeste.—Sin novedad. Frente de León.—Se iniciaron operaciones, logrando conquistar unas posiciones que dominan La Robla, que ha quedado batida a tiro de fusil y cortadas las comunicaciones por Carrocera.—(Febus.)

UNA NOTA DEL FRENTE POPULAR DE EUZKADI

Exigimos la rápida intensificación de la instrucción militar para todos nuestros hombres

BILBAO, 19.—El Frente popular de Euzkadi ha dado la siguiente nota:

«En estos momentos el Frente popular tiene la satisfacción de hacer pública la solidaridad con el Gobierno bajo la consagración del mando nico, absoluta disciplina y completa unión. Los componentes de este frente indican a todas las masas la necesidad inexcusable de que estas aspiraciones sean llevadas a la práctica en beneficio de la causa que a todos nos es común. Hay que desear que los bulos, hay que tener el espíritu le-

vantado, en la confianza de que nuestros hombres sabrán conducirnos al triunfo final. La militarización obligatoria ya es un hecho. Congratulemos. Exigimos la rápida intensificación de la instrucción militar, para que todos nuestros hombres, en un momento, si ello precisara, puedan hacer una labor efectiva.

Con la esperanza de que todo esto sea pronto una realidad, esperamos confiado el éxito.

Viva el Ejército popular de España.—(Febus.)

DISCIPLINA Y DEBERES

No hay tolerancias cuando se está haciendo la guerra

Por los blancos que el celo de la Censura pone con alguna frecuencia—demasiada nos parece a nosotros—en los editoriales de nuestro diario, comprenderán los lectores que hay temas sobre los cuales necesitamos pasar como sobre acuas, cuando no se nos prohíben totalmente para el comentario. Descontamos la buena fe con que proceden los camaradas que ejercen la función de fiscalizar los periódicos, y no seremos nosotros, ciertamente, quienes se deshagan en palabras de irritación ante el hecho de que se nos mutlen unos juicios políticos. Nos interesa, sin embargo, advertir que no reconocemos censura más rigurosa que la que nosotros mismos, al tiempo de escribir, nos imponemos. De escribir y de ordenar nuestra conducta, que de eso se trata. Para tranquilidad de quienes nos lean convendría que digamos esto: ciertas cosas que no podemos, aunque lo intentamos, decir a veces, no afectan para nada al desarrollo de las operaciones militares, ni envuelven, por consecuencia, una opinión que, de ser publicada, suscitara alarmas o trascendiera a licencia indiscreta. Son otros los temas que nos están vedados, acaso porque no falta quien considere que constituyen materia tabú. ¿Cómo, si no, se explicarían determinados contrastes? Mientras se está arrojando, como debe ser, una cruda luz sobre la vergonzosa rendición de Málaga, y hay periódicos y partidos que no se limitan—en ello no hay reproche, conste bien—a exigir responsabilidades allí donde las haya, sino que las ponen al descubierto, personalizándolas incluso de manera tajante, nosotros no podemos hablar prudentemente de la actuación proselitista, centrada en menudos egoísmos de partido o de organización, dañosa para el interés común—que es lo que nos importa—, que se realiza a través de algunos organismos oficiales, como, por ejemplo, el Comisariado de Guerra... Pero estamos ya en el terreno de las cosas prohibidas, aunque no renunciemos, claro es a examinarlas y juzgarlas con la claridad necesaria si ello, contra nuestra voluntad y pese a nuestra capacidad de obediencia, resulta indispensable. No hay más que un tabú al que, en definitiva, nos acojamos ciegamente: el de contribuir, directa o indirectamente, por acción o por omisión, a nada que pueda entorpecer nuestra victoria. Aunque, por omisión, probablemente hemos pecado ya más de una vez...

No estamos ciertamente, en momentos de transigir con el disimulo, cualquiera que sea la forma en que se dé. De todos modos nos es perjudicial. Y la disciplina de guerra, a la que todos parecemos dispuestos en virtud de las enseñanzas amargas que la realidad nos ha ido deparando, no consiente ambigüedades de ninguna clase. «¡Todos nuestros esfuerzos para la guerra!» Sí; pero empecemos por ahorrarnos promesas mutuas y prodigüemos, en cambio, los esfuerzos de manera tal que ninguna preocupación nos embargue fuera del pensamiento obsesante de acortar y ganar la guerra. «¡Todos detrás del Gobierno!» Sí; y el Gobierno delante de todos. Pero que el Gobierno gobierne y que todos—todos los que le ofrecemos ayuda—nos dejemos gobernar. Ahora mismo, cuando la necesidad de la disciplina alcanza un asombroso, aunque tardío, reconocimiento, vamos a tener ocasión de comprobar hasta qué punto están de acuerdo nuestras palabras con nuestros hechos. En la medida que las disposiciones del Gobierno encuentren acatamiento sabremos si estamos en verdadero camino de rectificación. Atengámonos, por ejemplo, al decreto del Gobierno reclamando la entrega de todas las armas de guerra que permanecen ociosas en la retaguardia. Es decir, ociosas... Desgraciadamente, no siempre lo están. Ociosas, se sobrentiende, en la lucha contra el adversario. Ya es fuerte—demasiado, sin duda—que a los siete meses de guerra, que son siete meses de duelo y de tragedia, sea menester reiterar conminativamente una orden de esa naturaleza. Nos conformaremos, sin embargo, con que se cumpla a raja tabla. O con que se haga cumplir, que no es tarea tan difícil como algunos sospechan. Enojosa, tal vez. Las funciones de gobierno, y más en circunstancias como las actuales, no suelen ser gratas. Imposible, de ningún modo. Lo sería si hubiéramos de andarnos con preocupaciones subalternas o con falsos respetos para quienes se muestran propicios a no respetar nada. De esos respetos mal entendidos se han aprovechado hasta ahora los irresponsables de toda condición que han hecho de la retaguardia su campo de operaciones. Basta, para enmendar radicalmente el daño, la acción de los partidos políticos y las organizaciones obreras? Debe, por supuesto, bastar. Su interés y su decoro van comprometidos en ello. Pero si no bastara, difícilmente el Gobierno encontraría excusa para la tolerancia. No hay tolerancias cuando se está haciendo la guerra. Ni para los irresponsables, ni para los ineptos, ni para los que se aprovechan en beneficio propio—o de su partido, si se quiere—de los dolores que la guerra nos depara cada día que pasa...

NOTICIAS DE ALMERIA

El gobernador civil se felicita de las adhesiones recibidas, entre las que figura la de la Federación de Sindicatos Unicos

ALMERIA, 20 (1 m.).—El gobernador recibió a los periodistas y dijo que después de los incidentes de ayer han tenido la satisfacción de recibir entusiásticas y decididas adhesiones de todas las organizaciones obreras y partidos políticos del Frente popular.

«Al mismo tiempo que expresaba la más viva protesta contra la actitud de los llamados incontrolados. De estas adhesiones puede destacarse la de la Federación Local de Sindicatos Unicos, que por boca de su representante, camarada Pérez Burgos, calificó los actos como el de ayer de propios de la columna de la derrota. Estas adhesiones las he enviado al Gobierno como prueba palpable de que la masa consiente y los hombres responsables están al lado de la disciplina y de la unidad de acción encarnada en el Gobierno de la República. Parece que incidentes como el de ayer algunos quieren explicarlos hablando de una supuesta persecución mía contra determinada organización, y a esta intención absurda quiero salir al paso diciendo que en mi despacho recibí con igual afecto a los representantes de todos los sectores y Sindi-

datos, sin importarme su filiación política o social. Sólo establezco la prevención de que quien llega a mi despacho tiene que mostrarse con la compostura y educación que es norma de los hombres decentes.

Algunos Sindicatos de los pueblos han venido en solicitud de auxilio. Se lo he prestado con el mismo entusiasmo y cariño que a otras organizaciones. Con lo que no transijo ni tendré tolerancia jamás es con los maleantes que manejan el carnet de una organización responsable a manera de ganza.

Todos los trabajadores deben señalar a éstos como enemigos del régimen y ayudantes del fascismo.»

Después habló el gobernador del caso de un honrado vecino de Casablanca, que ha procedido a la detención de tres sujetos que, con caballos y fusiles, se dedicaban a sembrar el pánico por aquel término municipal.

Terminó diciendo que todos tenemos la obligación de actuar, pues de otro modo se desmoraliza la retaguardia y no nos fortalecemos para triunfar en la guerra.—(Febus.)

UNA DISPOSICION DE LA DELEGACION DE ABASTOS PARA FACILITAR EL APROVISIONAMIENTO DE LA POBLACION

Los ciudadanos que defrauden, almacenen clandestinamente víveres o incumplan las disposiciones de Abastos, serán sometidos a los Tribunales populares

La Delegación de Abastos ha facilitado la siguiente nota:

«De todos los ciudadanos de Madrid son conocidos una parte de ellos que no se someten, por incomprender, a las normas trazadas por los organismos responsables en materia de abastecimiento para regular de manera justa la distribución de víveres entre la población y evitar que existan desigualdades irritantes en momentos en que todos debemos tener el espíritu de sacrificio capaz para vencer las dificultades que la guerra nos crea.»

Si este espíritu de sacrificio no nos guía y si, además, no estamos poseídos de cuáles son nuestros deberes ciudadanos, serán posibles las ocultaciones de víveres, la duplicidad y el falseamiento de las cartillas de aprovisionamiento, el fraude y la especulación mercantil, y en una palabra, todo lo que contribuye a empeorar el abastecimiento de la retaguardia, con lo cual no laboraremos por nuestro triunfo, sino por el del enemigo.

Esto puede evitarse si todos los ciudadanos ponen en conocimiento de las autoridades cuantos hechos punibles conozcan en el abastecimiento de la capital, contribuyendo con esta colaboración a que aquellas puedan corregirlos, proceder que puede ser norma por no tratarse de confidencias reservadas, sino de casos en los que la desigualdad o la inconsciencia crean desigualdades injustas entre el pueblo de Madrid, con grave perjuicio para la causa antifascista.

Por lo expuesto, como general presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, y a propuesta del delegado de Abastecimiento, vengo en dictar la siguiente disposición:

1.º Todas las organizaciones políticas y sindicales, los Comités de vecinos, los porteros de las fincas urbanas, los comerciantes y todos los ciudadanos de Madrid quedan obligados a poner en conocimiento de las Tenencias de Alcaldía, las Comisarias, la Delegación de Abastecimiento...

ta de la Junta Delegada de Defensa, la Dirección general de Seguridad y la Comisión de Abastecimiento de Madrid y su provincia cuantos fraudes, en cumplimiento de las disposiciones dictadas para regular el abastecimiento de la población, conozcan.

2.º Todos los ciudadanos que especulen, defrauden, almacenen clandestinamente víveres o incumplan las disposiciones dictadas por la Comisión de Abastecimiento o la Delegación de la Junta de Defensa serán entregados a los Tribunales populares para su más severo castigo.

3.º Los ciudadanos que, conociendo cualquiera de los delitos enumerados en el artículo segundo, no los pongan en conocimiento de las autoridades, serán considerados cómplices del delito cometido.

4.º Las familias evacuadas de la capital entregarán las cartillas de aprovisionamiento para su anulación o enmienda, según los casos, en las oficinas instaladas al efecto en la Delegación de Evacuación de la Junta Delegada de Defensa.

5.º A todo ciudadano que haga uso indebido de una cartilla de aprovisionamiento le será retirada la de su propiedad.

6.º Los porteros de las fincas urbanas y los Comités de vecinos organizarán semanalmente relación detallada de los habitantes e incluso los transeúntes de la finca de su jurisdicción.

7.º Todos los agentes de la autoridad quedan obligados al rápido cumplimiento de las denuncias puestas en su conocimiento, y la negligencia en el mismo será considerada como acto de complicidad consciente; y

8.º La presente disposición entrará en vigor el día 21 del presente mes de febrero.

Madrid, 13 de febrero de 1937. — El presidente de la Junta Delegada de Defensa, José Miaja. — El delegado de Abastecimiento, Nieto.»

¿HAY GASOLINA?

Una pregunta que no acertamos a responder

Conocemos las dificultades con que se tropieza para atender a las necesidades del suministro de gasolina. Las conocemos y las sufrimos bien de cerca, sometidos a las exigencias que comporta una guerra. Nuestro periódico carece de ella hasta para sus necesidades más precisas. A diario recibimos numerosas cartas de compañeros que se baten en las trincheras que quisieran, en los breves momentos de tregua en la pelea, pasear su mirada por las columnas de EL SOCIALISTA, y nos apremian para que el periódico no jalle en los frentes de combate. No podemos atender a su justa demanda. Tropezamos siempre para satisfacer ese deseo con la misma insuperable dificultad: la falta de gasolina.

Hasta aquí nada tendríamos que objetar si nuestra falta de medios fuese compartida por todos. No hay gasolina; qué le hemos de hacer. Es un sacrificio más que la guerra nos impone, y lo sobrellevamos gustosos. Pero el caso, ¿es exactamente éste? Viene ocurriendo con esa limitación esta sobre nosotros con progresivo aumento, y ello nos hace formular la presente pregunta: ¿Por qué otros colegas pueden permitirse el lujo de repartir sus periódicos hasta en los frentes más lejanos de Madrid, mientras nosotros carecemos por completo de la esencia necesaria para ese servicio y aun para otros de menos consumo y de más necesidad? Pregunta es ésta que no acertamos a responder cumplidamente.

Los manejos alemanes en Yugoslavia

Los denuncia la prensa yugoslava. BELGRADO, 19.—Las revelaciones del diario «Politika» sobre los manejos alemanes en Yugoslavia han sido completadas por otros diarios, que demuestran las connotaciones de enviados financieros del Reich con el partido fascista de Zagreb. Se creó una Sociedad para procurar pedidos a Alemania y la concesión de los concursos de obras públicas a casas alemanas. Algunos de los complicados en este asunto han marchado al extranjero y creese que ello tendrá graves complicaciones. —(Fabra.)

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

La jornada se ha caracterizado por su escasa actividad bélica

Nuestras tropas se han limitado a fortificar las posiciones conquistadas

Parte oficial radiado a las nueve y media de la noche:

«Frente del Centro.—En varios sectores de este frente no se ha luchado en el día de hoy, limitándose nuestras tropas a efectuar servicios de reconocimiento y fortificación.

En Somosierra, el enemigo ha hecho fuego de cañón sobre nuestras posiciones de Lozoya, sin hacernos daño alguno. Nuestras baterías repliaron adecuadamente.

En el sector Jarama y en Madrid, la jornada ha transcurrido con tranquilidad en casi la totalidad de los frentes, con ligero tiroteo de fusil y cañón, sin consecuencias.

En el sector de la Cuesta de las Perdices, nuestras tropas realizaron un golpe de mano, castigando duramente al enemigo, al que se le hicieron numerosas bajas.

Se han pasado a nuestras filas catorce soldados. Sin novedad en los demás sectores.»

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Servicios de vigilancia de la aviación republicana

VALENCIA, 19.—El parte del Ministerio de Marina y Aire, facilitado anoche, dice así:

«De uno de nuestros aeródromos próximos a Madrid salieron esta tarde, a las tres, aviones de caza, por haberse avisado la presencia de fuerzas aéreas enemigas, a las que no encontraron. Nuestros aparatos regresaron a su base sin novedad.»—(Febus.)

LA DESARTICULACION DE LA QUINTA COLUMNA VALENCIANA

El servicio policíaco había quedado ayer concluido

VALENCIA, 20 (1,30 m.).—El ministro de la Gobernación, al recibir ayer mañana a los periodistas, les manifestó que continuaban las pesquisas y diligencias encaminadas a perseguir el servicio contra la quinta columna de Valencia. Añadió que el importante servicio quedaría completado hoy, y mañana podrá facilitar una detallada relación de tan trascendental hecho.

Los señores «stas conversaron después con el subsecretario del mismo departamento, camarada Rubiera, el cual manifestó que acababa de regresar de Almería y traía una excelente impresión de aquella zona. El abastecimiento, desde luego, es normal, hasta el extremo de que los refugiados y la población de Almería no carecen de nada. A ello han contribuido con su actuación las provincias hermanas.

Terminó diciendo que la reacción ciudadana operada en Almería ha sido magnífica. —(Febus.)

Mañana actuarán conjuntamente las Bandas municipales madrileña y valenciana

VALENCIA, 19.—El próximo domingo actuarán conjuntamente en los jardines de los Viveros de Valencia las Bandas municipales de Madrid y de la ciudad valenciana.

Se celebra este acto aprovechando la estancia en Valencia de la agrupación musical madrileña. Concurrirán los alcaldes de Madrid y Valencia, que pronunciarán discursos. —(Febus.)

Mitin pro movilización general

Mañana domingo, día 21 de febrero, a las diez y media de la mañana, se celebrará, en el Cine Durruti, un mitin monstruo por movilización general, mando único por revivición de cargos, organizado por el Comité Regional de Juventudes Libertarias, en el que intervendrán los siguientes compañeros: Manuel Ramos, por el Comité Regional de la F. A. I.; Eduardo Val, secretario del Comité Regional de Defensa; Gregorio Gallego, por el Comité Regional de Juventudes; Cipriano Mera jefe de división del Ejército Popular, e Isabelo Romero, secretario del Comité Regional de la F. I. J. L.

Presidirá Progreso Martínez, secretario del Comité Regional de la F. I. J. L.

¿Has llevado ya TU DONATIVO A LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA? SI TODAVIA NO HAS CUMPLIDO CON ESTE DEBER ENTREGALO EN PELIGROS. 2 ó CISNE. 18

UN MITIN COMUNISTA EN VALENCIA

«Uno de los problemas de la victoria es limpiar la retaguardia», dice «Pasionaria»

VALENCIA, 20 (1 m.).—Esta noche se ha celebrado, en el Cinema Olimpia, un mitin organizado por el Partido Comunista, bajo la presidencia del camarada Escrich.

Intervino el diputado comunista por Valencia, José Antonio Uribe. Después habló Manuel Vidal y a continuación Dolores Ibarruri Esta comenzó recordando el acto de Mestalla, en el que no pudo hablar por sufrir una afección acentuada. «Hoy quiero señalar—dijo—cómo piensa el Partido Comunista en los actuales momentos.

La caída de Málaga ha servido para hacer comprender a las democracias internacionales acobardadas la razón de nuestro pueblo a luchar por su libertad.»

Señaló la reacción del pueblo ante este hecho, y dijo que se equivocaron quienes creyeron que si se nos negaba la ayuda de fuera íbamos a perder la guerra. Hoy está el pueblo en pie, y demuestra que sabe luchar. Triunfaremos como triunfaron las Revoluciones francesa y rusa, a pesar de la oposición del mundo capitalista; pero hay que llegar rápidamente al final.

Uno de los problemas esenciales para la victoria es limpiar la retaguardia; limpiarla, no ya de la quinta columna, sino también de sus reservas, de tahures, ladrones y prostitutas, que en cafés y cabarets comentan y dicen con imprudencia y sin reservas lo que los enemigos encubiertos puden oír. Debe ponerse en vigor inmediatamente el decreto de movilización, y los desocupados que no estén encuadrados dentro de él deben ser llamados a construir carreteras, defensas y refugios. Debe establecerse también la tarjeta de vecindad, para que sepa dónde y cómo vive cada cual; quién tiene derecho a la comida y quién no.

Otro problema es la creación del Ejército glorioso. El Quinto Regimiento, creación regular del Partido Comunista, ha dado el ejemplo al incorporarse al Ejército republicano.

La manifestación del domingo en Valencia es la expresión de cómo siente el pueblo. Debe llegarse a la depuración de los mandos, como lo piden el pueblo y el Partido Comunista y todos los militares leales.

Imposición también del servicio obligatorio para todos los hombres capaces de empuñar un fusil, con el propósito de tener reservas de hombres y para que descanse los que heroicamente se batieron en las trincheras. Asimismo es precisa la organización rápida de los servicios para ayudar a la victoria, pues los combatientes de las trincheras no se preocupan de horas de trabajo ni de la semana inglesa. Vamos a ganar la guerra, y después ya naremos en otro aspecto los ensayos que se quieran.

El pueblo tiene el fusil en la mano y se dará a sí mismo el régimen que a España convenga después de la victoria. Hay que fortificar Valencia, como se debió fortificar Madrid cuando nosotros lo pedíamos, y por ello se nos llegó a tachar de derrotistas. Urge que estemos todos en pie y que se reorganice la retaguardia.

Se dirigió después a las mujeres valencianas, para las cuales tuvo frases de gratitud, porque han sabido hacer de su capital el descanso de los luchadores.

Durante el discurso de Dolores Ibarruri y al final del mismo fué muy aplaudida.—(Febus.)

Batallón de Milicias de la Casa del Pueblo

RELACION DE LAS ORGANIZACIONES QUE PRESTAN SU AYUDA PARA LA SUSCRIPCION ABIERTA A FAVOR DE LOS COMPANEROS DE ESTE BATALLON

- Suma anterior, 16.558 pesetas. Calpasoro (padre e hijo), 50 pesetas; Obreros Tapiceros, 50; Empeñadores, 100; Marcelo Molinet, 50; Basilio Fernández, 50; Segundo de la Cruz, 50; Industrias Químicas y Explosibles, 200; Repartidores de Leches, 500; Unión Alfarrera de Madrid, 75; Emancipadora Carboneros, 400; Aserradores Mecánicos, 100; Agrupación de Obreros Sanitarios, 100; Artes Blancas (Sección Confección), 200; Herradores de Madrid, 248; Constructores de Envases de Cartón, 25; Asesor General de Coccineros, 1.000; Federación Tabagueras (Sección Madrid: Vincificación, primera entrega), 3.124,50. Suma y sigue, 22.582.

El racismo germánico, contra los católicos de los Estados Unidos

El periódico católico «La Croix» publica un artículo, que insertamos a continuación, de gran valor documental. Dicho periódico ha estado siempre de parte de los rebeldes; ha publicado crónicas achacando a los «rojos» mil atrocidades y exageraciones; ha dado la noticia de la toma de Madrid; ha vaticinado continuamente en sus columnas el triunfo inminente de los fascistas, y para estar con Franco, ha estado también con Hitler. Pero hoy, en un artículo sobre el racismo alemán, nos muestra la incompatibilidad del nacionalsocialismo con el catolicismo.

«Saben esto los católicos, los que continuamente y en toda su Prensa ensalzan y piden ayuda a los alemanes, en la España negra? ¿Saben que luego, después de una victoria total en España conseguida por las tropas alemanas para Franco y sus «católicos» se podría repetir sobre ellos la eliminación que se ha llevado a cabo en Alemania?»

Gran número de católicos, protestantes e israelitas de los Estados Unidos se muestran favorables a la igualdad civil entre los blancos y los hombres de color. Esta actitud ha ofuscado vivamente al importante órgano nacionalsocialista «Angriff», que ha llegado a hacer consignar, hace algún tiempo, la mayor parte de uno de sus suplementos ilustrados a ridiculizar y a afrentarla, por ser propia «para destruir la sana voluntad de defensa racial en el mayor Estado de carácter germánico».

«Si los negros—escribe el «Angriff»—consiguieran ser, no sólo sobre el papel, sino en la realidad, «ciudadanos iguales», el porvenir del mayor Estado de carácter germánico se encontraría gravemente comprometido. Que el judaísmo se haga el abanderado de las reivindicaciones negras no tiene nada de extraño. Pero, a pesar de todo, sorprende que la Iglesia católica, que no ignora el peligro de la situación, se ocupe abiertamente de la «liberación negra». Esto es una «traición a la raza» por parte del catolicismo americano.

El «Angriff», con este motivo, se mete una vez más con el cardenal Pacelli, secretario de Estado de la santa sede. Hace ya unas semanas, el viaje de este último a los Estados Unidos había sido presentado por este periódico a sus lectores como una maniobra destinada a apoyar la candidatura de Roosevelt y a poner a su servicio, mediante compensación, una nueva formación de este catolicismo.

«El «Angriff», con este motivo, se mete una vez más con el cardenal Pacelli, secretario de Estado de la santa sede. Hace ya unas semanas, el viaje de este último a los Estados Unidos había sido presentado por este periódico a sus lectores como una maniobra destinada a apoyar la candidatura de Roosevelt y a poner a su servicio, mediante compensación, una nueva formación de este catolicismo.

mo político», del que el nacionalsocialismo se ha desembarazado liquidando el partido centro.

En el suplemento ilustrado a que nos referimos, el «Angriff» hace figurar un desfile de pastores y rabinos llevando emblemas religiosos, y debajo esta leyenda: «Marchan contra los Estados Unidos». Una fotografía representa al cardenal Pacelli orando ante el altar del Sagrado Corazón, en South Bend, en Indiana, e implorando así «la bendición celeste para las ovejas de todas las razas que no están aún en el regazo de la Iglesia, dispensadora de toda felicidad». Hay, pues, motivo para indignarse de que el cardenal secretario de Estado haya ido en avión a llevar el mensaje del Vaticano «a los negros y a los pieles rojas» y que los pieles rojas del Sur hayan querido otorgarle el título de «gran jefe».

Y he aquí el escándalo que ha dado el arzobispo de Cincinnati, Mgr. MacNicholas, de la Orden de los Dominicos; en un Congreso que ha tenido efecto en Filadelfia ha declarado que «estaba contento de estar sentado junto a un sacerdote negro», mientras que el senador blanco Smith había tenido «el suficiente honor racial» para abandonar el salón en el momento en que un pastor negro se levantó para tomar la palabra.

Al presenciar estos hechos, reveladores de un singular estado de espíritu, no puede uno dejar de preguntarse en qué se convertirían los pueblos de color que se serían encargados al tercer Reich si éste llegara a conseguir sus reivindicaciones coloniales. Particularmente, ¿cuáles serían su actitud y su actividad con respecto a los misioneros católicos, que tienen la misión de promover la constitución de un clero y de un episcopado indígenas, y, cuando el momento llegue, retirarse ante ellos? ¿Qué diría el «Angriff» el día en que un obispo negro fuera consagrado por obispos blancos en una colonia alemana?»

Agrupaciones Socialistas

La de Viduvaro, Canillas y Canillejas. El Comité de esta Agrupación se reunirá con carácter urgente mañana domingo, día 21 del corriente, a las once de la mañana, por lo que se ruega a todos los compañeros de Comité que no estén en un servicio muy urgente asistan a dicha reunión.

El plan británico de rearme provoca vivos comentarios en los Círculos nipones

TOKIO, 19.—El plan británico de rearme provoca comentarios vivísimos en los círculos nipones, que creen que ha de ser el origen de una nueva carrera de armamentos.

Personalidades japonesas estiman que el rearme inglés obedece a la situación creada por el rearme alemán y por los armamentos navales de la U. R. S. S.

También se teme que los Estados Unidos reclamen la igualdad con Inglaterra, cosa que afectaría notablemente a la situación en Extremo Oriente.—(Fabra.)

La escuadra francesa del Atlántico, en Casablanca

CASABLANCA, 19.—Las unidades de la escuadra francesa del Atlántico se encuentran ya en este puerto, donde permanecerán una semana.—(Fabra.)

Se constituye en Jaén el Consejo Provincial

JAEN, 20 (1 m.).—Se ha constituido el Consejo Provincial, integrado por elementos del Frente popular y organizaciones, excepto la C. N. T. y la F. A. I., que no han querido colaborar, por entender que el número de puestos que se les han designado no responde a lo que ellos creen que les pertenece.

El gobernador hace gestiones encaminadas a convencer a los disidentes de la obligación que tienen de colaborar en el Consejo, como lo hacen otras organizaciones. —(Febus.)

Para encauzar la economía.

JAEN, 20 (1 m.).—El gobernador ha reunido a los alcaldes de toda la provincia, a fin de encauzar la economía de ésta. En tal sentido se han tomado acuerdos de interés.—(Febus.)

LOS BOMBARDEOS AEROS SOBRE LA POBLACION CIVIL

Cuatro aviones facciosos dejaron caer varias bombas sobre Lérica

BARCELONA, 19.—Dicen de Lérica que cuatro aviones facciosos han bombardeado la población. Los daños causados no son importantes, y no ha habido desgracias personales.—(Febus.)

BANCO URQUIJO

Por decreto fecha 13 del corriente, publicado en la «Gaceta» del día 14, se dispone que proceda sea liquidado el oro recibido en depósito en cumplimiento del decreto de 3 de octubre de 1936, al tipo de 283,18 por 100; debiendo presentar los depositantes en este Banco los resguardos de depósito correspondientes hasta el día 27 del mes actual, último día hábil del mismo, para el cobro de su contravalor en pesetas plata. Madrid, 19 de febrero de 1937.

INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

Delegación central de Equipos volantes

A los Consejos de administración de fincas incautadas.

La Delegación Central de Equipos volantes del Instituto de Reforma Agraria ruega a los compañeros responsables de los Consejos de administración de fincas incautadas en las provincias de Madrid, Guadalajara y Toledo que procuren almacenar la remolacha extraída en las mejores condiciones de conservación posible, con lo que facilitarán el cultivo y siembra inmediata de las fincas en las que dicho producto se ha recolectado.

Igualmente ruega a dichos Consejos de administración no den a la remolacha ninguna otra aplicación hasta tanto se les avise, puesto que la interrupción obligada de la recepción de dicho producto en las básculas ha de ser, seguramente, pasajera e interesa dedicar dicho producto a la fabricación de azúcar. — El delegado técnico inspector, León García Bernardo.

Círculos Socialistas

El del Puente de Segovia.—Intendencia Roja del Círculo Socialista del Puente de Segovia ha recibido de los pueblos de la provincia de Granada Fonelas y Benalúa de Guadix un camión con corderos y víveres y otro con aceite y azúcar, respectivamente, para el consumo de esta Intendencia.

Federación Regional de Cooperativas del Centro de España

Se advierte a los afiliados a las diversas Cooperativas de consumo de Madrid que, estando excluidos de adscribirse a las tiendas publicadas por el Gobierno civil de esta provincia en su bando de 18 del actual, deben acudir a la Cooperativa de que forman parte, de tres a seis de la tarde, los días 22, 23 y 24, para recibir instrucciones y numerar y sellar las correspondientes tarjetas de abastecimiento.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio

Todos los camaradas de ultramarinos pertenecientes a este Sindicato de la U. G. T. se pasarán con urgencia por la Secretaría del mismo (Sección de Alimentación), Francisco Giner, 23, para informar sobre su situación de trabajo.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Medicamento de fama universal, en el que lo acertado de su fórmula, la pureza de sus componentes y la exacta dosificación permiten al médico recetar en la mayor parte de las enfermedades del estómago e intestinos. Con su uso desaparece el dolor de estómago, dispepsia, hiperclorhidria, vómitos, diarrea en niños y adultos, flatulencia y cólicos del estómago, etc. Tomando una cucharada después de las comidas se digiere bien, y no sólo evita las enfermedades del aparato digestivo, sino que las cura si las hay. Para los enfermos del estómago e intestinos.

TALLER COLECTIVO DE LA SOCIEDAD DE OBREROS VIDRIEROS Y FONTANEROS DE MADRID. TRABAJOS EN CINC, PIZARRA Y CRISTAL. INSTALACIONES DE SANEAMIENTO Y GAS. CON TUBERIAS DE HIERRO, PLOMO O COBRE. Proyectos y presupuestos gratis. Oficinas y talleres: FRANCISCO ROJAS, 2. Teléfono 49276. MADRID.

Las charlas radiadas de la Agrupación Socialista Madrileña

LA DE EUGENIO GARCIA GONZALEZ El camarada Eugenio García González, en representación del Círculo Socialista del Pacífico, y en el ciclo de charlas radiadas de la Agrupación Socialista Madrileña, ha pronunciado una conferencia desde el estudio de Unión Radio.

Se ha constituido en Dublín la Asociación de amigos irlandeses de la República Española

DUBLIN, 19.—Unas mujeres irlandesas han formado una Asociación de amigos irlandeses de la República Española. Esta Asociación ha hecho colectas considerables para los que luchan al lado del Gobierno español, entre otras cosas gran número de cigarrillos. La presidenta del Comité es la señora Juana Sheehy-Skeffington, la viuda del famoso pacifista irlandés que fue asesinado en 1916 por las tropas inglesas.—(Fabra.)

El rector de la Universidad de Barcelona regresa gratamente impresionado de su visita a Madrid

BARCELONA, 20 (1 m.).—Regresó de Madrid el rector de la Universidad de Barcelona, Bosch Gimpera. Dió cuenta de las impresiones recogidas en su visita. «Al llegar a la capital de la República—dijo—, nos dirigimos al local del Sindicato de Profesores Universitarios, a los que hicimos entrega del mensaje ya conocido.

Un acto público pro defensa de Madrid

Mañana domingo, día 21, en el Palacio de la Música, a las diez y media de la mañana, se celebrará un gran acto por la defensa de Madrid, organizado por la Célula 14 (Radio Este) del Partido Comunista, en el que harán uso de la palabra Rafaela González, por la Célula; Miguel San Andrés, por Izquierda Republicana; Arconada, por las J. S. U. y Domingo Girón, por el Comité Provincial del P. C. El acto le presidirá el camarada Ramón Villalobos.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Vestido y Tocado.—Convoca a todos los camaradas militantes del Grupo para una reunión, que se celebrará hoy sábado, día 20, a las seis de la tarde, en Pl y Margall, 16, principal izquierda.

Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza

El Comité de la antigua Asociación Nacional de Profesores y Maestros de Formación Profesional Obrera convoca a todos los asociados a la misma, con residencia en Madrid, a una asamblea, que tendrá efecto el próximo domingo, día 21 de los corrientes, a las once de la mañana, en el paseo de Recoletos, 23, local de la F. E. T. E., para tratar de asuntos de vital importancia.

que nos impiden nuestros libres movimientos es necesario suprimir el capitalismo, que hoy se recoge y oculta bajo una nueva máscara, bajo un nuevo disfraz: el fascio.»

A continuación estudió detenidamente el contenido de esta doctrina, para sacar la consecuencia de que con ella lo único que se pretende es apuntalar un régimen y un sistema capitalista que irremediablemente se derrumba, víctima de sus propios errores y de su ineficacia para solucionar sus propios problemas.

Examinando la situación actual de nuestro país, destacó el hecho de que en la guerra civil que sufrimos es el fascismo internacional el que mueve a los generales que se sublevaron faltando a su palabra. «El fascismo extranjero—dijo—ha tomado a España como campo de acción para sus ensayos, pretendiendo implantar en España, primero, y en el resto del mundo, después, el mito de su falsa ideología.

Es, pues, de justicia y razón que los países democráticos nos den su colaboración y ayuda a bien de nuestra causa, que es la suya y la de todos los países que se levantan contra el fascismo. Lo que si han hecho ha sido una obstrucción al derecho y a la razón de los Poderes constituidos de una nación con un Gobierno legítimo, a la cual se le ha negado el derecho a la defensa de su independencia, al hecho de que no intervenció lo más elemental para defenderse contra los generales traidores. Es de esperar, por tanto, que los Gobiernos de estos países, y si no lo hacen, la masa democrática, los fuerce a ello, a través de la razón y a la justicia del pueblo español, de una manera práctica, eficaz y positiva.»

Su charla la terminó el camarada García González exhortando a los antifascistas españoles para que dejen a un lado todos los antagonismos e ideologías que quedan separados doctrinalmente para que, con unanimidad, acudan a cuantos llamamientos haga el Gobierno sin pensar si se es de uno u otro partido.

Nuestros infortunados camaradas Medrano, Zapirain y Cuesta recibieron ayer sepultura

BILBAO, 19.—Se ha verificado el entierro de Trifón Medrano, Agustín Zapirain y Luis Rodríguez Cuesta, muertos ayer en accidente casual. Presidieron el secretario del presidente del Gobierno Vasco, varios consejeros y las Directivas de representaciones políticas y sindicales. La concurrencia fue numerosísima. En el Cementerio pronunciaron discursos el secretario del Partido Comunista de Euzkadi y los consejeros Astigarrabia y Monzón.—(Febus.)

Festival cinematográfico

En el cine Barceló (U. G. T.), organizado por la Célula comunista 25 (I. N. de P.), se celebrará un festival el domingo, 21, a las diez y media de la mañana, en el que hablará el camarada Juan Alcántara, miembro del Comité provincial de Madrid del Partido Comunista, proyectándose las formidables películas soviéticas «Aniversario rojo» y «Las tres amigas», distribuidas por Film Popular.

Los ferroviarios de M. Z. A. testimonian al Gobierno su incondicional adhesión

En asamblea celebrada el día 14 del actual por los 1300 trabajadores ferroviarios de distintos oficios, pertenecientes a los talleres generales de la red de M. Z. A., se tomó el acuerdo de testimoniar el más fiel acatamiento al Gobierno del Frente popular; poniéndose para ello incondicionalmente a sus órdenes y acudir a la primera llamada para empuñar las armas en defensa de la causa.

A partir de mañana comenzará la recaudación de impuestos municipales

El alcalde-presidente, por decreto del día de hoy y en uso de las facultades que le están conferidas, ha dispuesto, en atención a las circunstancias actuales, que a partir del 21 de los corrientes, y por un periodo de quince días hábiles, se proceda por todas las Recaudaciones municipales de distrito a efectuar la recaudación a domicilio de todos los arbitrios e impuestos municipales que se hallen pendientes de exacción.

Instituto Nacional de Previsión

En la «Gaceta» correspondiente al día 11 del mes que cursa se ha publicado una orden del Ministerio de Trabajo recordando a las Compañías y Mutualidades de Seguros de accidentes del trabajo el cumplimiento de cuantas obligaciones les señala el reglamento de Accidentes del trabajo en la industria, al objeto de garantizar cumplidamente los derechos de la clase trabajadora cuando en el desempeño de su elevada misión de producir para la sociedad sufre un accidente que la incapacita por vida para todo trabajo o, lo más grave todavía, le produce la muerte.

El Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión cumple el deber de exhortar a los Sindicatos y Sociedades obreras para que actúen, atentos y vigilantes, cerca de las entidades referidas a fin de que la disposición ministerial que nos ocupa tenga la debida eficacia, porque nadie desconozca y menos inculpa su importante contenido.

Nuestra aviación, en su bombardeo sobre Ceuta, logró alcanzar las baterías antiaéreas de los rebeldes

JIBRALTAR, 19.—Tres aviones leales han bombardeado duramente Ceuta en la tarde de ayer, consiguiendo alcanzar las nuevas baterías antiaéreas instaladas allí por los fasciosos. La extensión de los daños no se conoce hasta ahora con exactitud.—(United Press.)

HA CAIDO UN HEROICO LUCHADOR EDUARDO BELMONTE BRAVO

En el sector del Jarama cayó, en defensa de la causa por la cual lucha el pueblo español, uno de sus bravos combatientes, que desde el inicio de la contienda se destacó por el fervor de su ideal y por el entusiasmo de sus convicciones. Eduardo Belmonte Bravo pertenecía al Partido Socialista. Era miembro de la Ejecutiva del Sindicato de Seguros y secretario del Grupo Sindical Socialista del mismo nombre. Buen militante, desplegó una gran actividad al servicio de sus ideales políticos, que por lo estimado lo llevaron a destacarse en las luchas societarias y políticas. Había en este camarada un aliento de luchador y un ímpetu de revolucionario de condiciones nada comunes. Había, además, una generosidad humana que atraía con captaciones singulares.

Eduardo Belmonte, al estallar el movimiento fascioso, pidió un puesto de combate, en el cual se destacó reiteradamente por su valor sereno, que fué templándose en la lucha diaria. Le ha sorprendido la muerte en el cargo de comisario. Cayó herido de gravedad en las últimas acciones libradas en el sector que consignamos. El impulso generoso, que jamás desmentía, le llevó a avanzar sobre las líneas enemigas con resuelta voluntad de rescatar del campo fascioso a un compañero herido.

Allí le alcanzó la bala enemiga. Arrastrándose en esfuerzo penoso, pudo llegar hasta las avanzadas leales. Los cuidados para arrebatar de la muerte al camarada querido han sido infructuosos. Muere como un valiente, como un héroe, con ejecutoria limpia de gran luchador, de la que se honra nuestro Partido.

Entrega de una bandera

Hoy sábado, a las once de la mañana, en el cuarto sito en Pilar de Zaragoza, número 53 tendrá efecto el acto de entregar una bandera que las mujeres antifascistas de Gandía regalan al Batallón Ambiente.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA» El servicio de la cuenca carbonífera de Puertollano, militarizado

Un curso intensivo de Medicina en la Facultad de Valencia para la habilitación profesional de alumnos del cuarto y quinto curso.

PRO «KOM SOMOL»

El semanario «Alianza», órgano del sector Oeste del Partido Comunista de España, celebrará mañana domingo, día 21, a las cuatro de la tarde, en el Teatro Popular (antes Fontalba), un interesante festival con objeto de recaudar fondos y engrosar la suscripción pro «Komsomol».

Cooperativa Socialista Madrileña ABASTECIMIENTOS

Con el fin de poner en práctica los acuerdos de la Comisión provincial de Abastecimientos, relacionados con la numeración de las cartillas de consumo, se ruega a todos los socios cooperadores presenten dichas cartillas para su numeración el próximo domingo, día 21, de diez de la mañana a cinco de la tarde, en la calle de Fortuny, número 4 (Transporte).

A los suscriptores de provincias

Aquellos camaradas que se encuentren en condiciones de hacerlo pueden remitir el importe de la suscripción por giro postal, pues hemos optado por este sistema para reintegrarnos de la misma.

DONATIVOS

En el Grupo Octubre del Socorro Rojo Internacional, y por el camarada Francisco Morales, del Regimiento Angel Pestaña, número 9, y como donativo de los milicianos del mismo, con destino a la labor humanitaria y a la lucha contra el fascio, se ha recibido la cantidad de 2.020 pesetas.

Los antifascistas de la provincia de Liguria movilizan las masas contra la intervención italiana en España

PARIS, 19.—En la provincia italiana de Liguria, los antifascistas movilizan las masas para la lucha contra la intervención italiana en España. Tienen gran éxito unas proclamas lanzadas por los antifascistas, en las que se toma posición en contra de la intervención en España. Los obreros, empleados e intelectuales de Liguria participan voluntariamente en las colectas para la España republicana. En los primeros días después de ser publicadas las proclamas, 700 personas, aproximadamente, contribuyeron con 4.500 liras al fondo de ayuda para el pueblo español. Sólo uno de los numerosos grupos que realizan estas colectas contaba más de 3.000 personas, que contribuyeron con su donativo a este fondo.

Entierro de un combatiente del frente madrileño

CASTELLON DE LA PLANA, 19.—Se ha verificado el entierro del camarada José Baset, de la Columna Internacional, que resultó herido de gravedad en un frente madrileño.

Sindicato de Enseñanza Media y Superior

Interesa, con la máxima urgencia, la presentación en las oficinas de este Sindicato de los siguientes compañeros: Juan González del Valle, Justo Gil González, Federico Bonet, Luis Fradejas Sánchez, Paulina Zabala Lafora, Antonio Cruz Collado, Clemente Guallart Pérez y Pedro García Bayón.

EVACUACION Ofrecimientos para niños.

En la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño) se han recibido los siguientes ofrecimientos para la acogida de los niños madrileños evacuados:

Barcelona (Federación de Cooperativas), 318 plazas; Villa de Don Fadrique, 57; Almunia de San Juan (Huesca), 20; Alhama de Salmerón (Almería), 19; Exfiliana (Granada), 20; Caniles (Granada), 30; Ubeda (Jaén), 708; Pomar de Cinca, 50; Gerona, 894; Reus, 248; Cazalla (Jaén), 40; Canena, 19.

A los jueces y secretarios de Juzgados municipales

Se pone en conocimiento de los camaradas que forman parte como jueces o secretarios de los Juzgados municipales que hayan sido evacuados, pertenecientes a la Audiencia Territorial de Madrid, que deben comparecer con la mayor urgencia en la Secretaría de gobierno de la misma, sita en el Palacio de Justicia, plaza de la Villa de París, piso bajo.

Cooperativa Socialista Madrileña ABASTECIMIENTOS

Con el fin de poner en práctica los acuerdos de la Comisión provincial de Abastecimientos, relacionados con la numeración de las cartillas de consumo, se ruega a todos los socios cooperadores presenten dichas cartillas para su numeración el próximo domingo, día 21, de diez de la mañana a cinco de la tarde, en la calle de Fortuny, número 4 (Transporte).

A los suscriptores de provincias

Aquellos camaradas que se encuentren en condiciones de hacerlo pueden remitir el importe de la suscripción por giro postal, pues hemos optado por este sistema para reintegrarnos de la misma.

DONATIVOS

En el Grupo Octubre del Socorro Rojo Internacional, y por el camarada Francisco Morales, del Regimiento Angel Pestaña, número 9, y como donativo de los milicianos del mismo, con destino a la labor humanitaria y a la lucha contra el fascio, se ha recibido la cantidad de 2.020 pesetas.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

La Razón del Obrero.—El Sindicato de Modistas La Aguja, Sociedad de Tintores, Quitamanchas y Similares y el Sindicato de Sastres La Razón del Obrero convocan a todos sus afiliados a la asamblea que se celebrará en el teatro Popular (Pl y Margall, 6) el domingo, día 21, a las diez de la mañana, con objeto de constituir el Sindicato de Industria del Vestido.

Casa de Aragón.—El Comité directivo de este Centro regional convoca a todos sus afiliados a la junta general extraordinaria, que se celebrará en el domicilio social (plaza del Callao, 4) el próximo domingo, día 21, a las tres de la tarde en primera convocatoria, y a las cuatro en segunda, para tratar un interesante orden del día.

O. S. R. de Vestido y Tocado.—Convoca a todos sus afiliados a la reunión que tendrá efecto el día 20, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, Zurbarano, 5 y 7.

Grupo Octubre del S. R. I.—Celebrará asamblea general el día 21 del corriente, a las diez de la mañana, en el local de Aguilá, número 1.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la puntual asistencia.

Aviso a los ex afiliados radicales socialistas.—Se pone en conocimiento de todos los camaradas que han pertenecido a la I. R. S. de Madrid que para un asunto de gran interés, relacionado con una proposición presentada en la asamblea donde se acordó la disolución, se pasen a la mayor brevedad posible por San Bernardo, número 58, de cuatro a siete de la tarde, donde habrá un camarada que los atenderá debidamente.

Se advierte a todos que el día 28 del presente mes será el último en que el camarada encargado de este cometido estará en nuestro domicilio social a las horas expresadas.

Practicantes de Medicina y Cirugía.—Se ruega a los agrupados que hasta la fecha no estén en posesión del nuevo carnet se pasen rápidamente por la Secretaría número 31 de la Casa del Pueblo, de tres y media a cinco de la tarde.

Igualmente se encarece la presentación de los compañeros pertenecientes a los Cuerpos de Seguridad, Asalto, Policía y Guardia Nacional Republicana a las horas antes indicadas.

Sindicato General Cinematográfico.—Se convoca a todos los afiliados a una asamblea general, que se celebrará el próximo domingo, día 21, a las diez de la mañana, en el cine Proyecciones.

Agrupación Socialista de Aravaca.—Se convoca a todos los compañeros que componen el Comité de esta Agrupación a una reunión de carácter urgente, que se celebrará el día 23 de febrero, a las tres de la tarde, en la Secretaría social, plaza de las Cortes, número 11.

O. S. R. de Cinematografía.—Convoca a todos sus afiliados y simpatizantes a una asamblea, que se ha de celebrar hoy sábado, día 20, a las tres y media de la tarde.

Asociación General de Cocineros de Madrid.—Por la presente se convoca a reunión de delegados para hoy, día 20, sin excusa alguna, en el local social, calle de Fernando VI, 31, a las cuatro y media de la tarde.

Las brigadas que carezcan de delegado por movilización del mismo deberán enviar un representante.

Peones en General.—Se pone en conocimiento de todas las compañeras de afiliados a esta Sociedad que hayan perdido a su compañero en los trabajos de fortificación y que actualmente cobraban en el Consejo Mixto de Fortificaciones (Castelló, número 70), se pasen por la Secretaría de esta Sociedad, Fernando el Santo, número 12, para proveerlas del correspondiente volante para que puedan seguir cobrando.

Este volante sólo les será extendido a aquellas cuyos compañeros pertenecieran a esta Sociedad.

Grupo Baldehonda del Socorro Rojo Internacional.—Se ruega a todos los camaradas pertenecientes a este Grupo se pasen por el domicilio social, paseo de las Delicias (bar Katuska), mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, para celebrar una reunión.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS CALDERON.—(U. G. T.) 3.15 y 5.15, exitoso cumbro: Inesita Pena con su Orquesta Palmero, Ballester, La Yankee, Juan de Orduña, Negro Aquilino, Los Forman, Pastora Imperio, 50 artistas. ESCLAVA.—(U. G. T.) Yodell Laura Píllinos-Mariano Ozores. A las 3.15. La coccotte más pura de Francia A las 5.15: ¡Paray, qué noche! ESPAÑOL.—(U. G. T.) (Director: Manuel González.) 4.0: Juan José (éxito). FUENCARRAL.—(U. G. T.) 3.30 y 5.30: cine. Fin de fiesta: Pompo, Thedy, Copella, Keaton, Hermanas Nerinas, Lázaro, Pepita Renán, Conchita Zamora y El Guardia Tovar. JOAQUÍN DICENTA (antes Victoria) —(U. G. T.) A las 4.30: Las faldas —LATINA.—(U. G. T.) 3.30 y 5.30: debut del nuevo programa de variedades con Carmen Flores, Seta Adriani, El Ruiseñor Navarro, Stela, Hermanos Diez y Mary Dominguez, 40 artistas. Butaca, 2.50. MARTÍN.—(U. G. T.) (Revistas.) 4.30: Las de los ojos en blanco (éxito).

CINES

ACTUALIDADES.—(S. R. I.) Continua desde 11 de la mañana (Butaca, 1 peseta.) Grandioso éxito: El presidio (en español, por Juan de Landa y Luana Alcañiz). ASUR CINEMA.—(U. G. T.) 3 y 5 tarde: El tío de Borneo y El héroe público número 1 (el más emocional drama de gangsters). BARCELÓ.—(U. G. T.) (Frente de la Juventud.) Continúa de 3 a 7: Iván el Terrible. BELLAS ARTES.—(U. G. T.) Continua desde 3 a 7: Rosario la Cortijera. CALLAO.—(J. I. R.) Continua de 3.15 a 7.15: Vivamos de nuevo (producción rusa). Butaca, 1.50. CAPITOL.—(U. G. T.-C. N. T.) 3.15 y 5.30: el film de la juventud libre Inquietud en Occidente. (Un pueblo oprimido prepara la revolución proletaria). CARETAS.—(De la sección de Propaganda del Batallón Margarita Nelken.) (U. G. T.) Sesión continua desde las 11 de la mañana (1 peseta): La marcha del tiempo (reportaje de actualidad) y Brigada secreta (en español. Los secretos de la guerra futura).

CINE ELCAÑO.—(Rincón de cultura. Batallones Frente de la Juventud.) continua de 3.30 a 7.30: Chappapief (El guerrillero rojo) y Aniversario rojo. CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.) Desde las 3: Clive de la India (por Ronald Colman) y otras. CINE GOYA.—(U. G. T.) Continua de 3 a 7 (butaca, 1.50): Casino de París (Al Jolson y Ruby Keeler). CINE DE LA JUVENTUD (antes Benavente, Hortaleza, 24).—Sección continua desde las 3. (Precio único, 1 peseta.) El extraordinario film de ambiente social Pelirrojo, dos documentales y un dibujo. CINE MADRID.—(U. G. T.-O. N. T.) Continua de 3 a 7 (butaca, 1 peseta): Primero de Mayo en Moscú, La ciudad de cera. Los peritos de Shirley y Mando en la sombra. CINE DE LA PRENSA.—Continúa desde las 3: Pequeña rebelión y el chispeante vodevil ¡Abajo los hombres! CINEMA BILBAO.—(U. G. T.) (Teléfono 30796.) A las 3.15 y 5.30: Las manos de Orlac. GENOVA.—(U. G. T.) 3 y 5 tarde: El conquistador (gran risa) y El héroe público número 1 (el mejor film de gangsters).

HOLLYWOOD.—(U. G. T.) Continua de 3 a 7. (Una peseta.) Rosario la Cortijera (por Estrellita Castro y Niño de Utrera) y otras. MONUMENTAL.—(U. G. T.) A las 3 y a las 5: el maravilloso film soviético El circo (éxito enorme). PALACIO DE LA MUSICA.—A las 3.30 y 5.30: El circo. PANORAMA.—(S. R. I.) Continúa 11 mañana: El vagón de la muerte (en español) y Fin de fiesta: Consulto Camacho (Miss Espalda) y el exótico Adán. POPULAR CINEMA (antes San Miguel). (J. I. R.) Continua de 3.15 a 7.15: La verbena de la Paloma. (Localidad, 1 peseta.) PROGRESO.—(U. G. T.) Sección continua de 3.30 a 7.30 tarde. El mejor programa doble: La interesante película de aviación Aguilas rivales y El misterio del Aquarium. (Precio único, 1 peseta.) PROYECCIONES.—3.45 y 5.45: Los marineros de Cronstadt. SALAMANCA.—(U. G. T.-C. N. T.) 3 y 5.30: Rebelión a bordo (en español; tercera semana; gran éxito de Clark Gable). TIVOLI.—3.15 y 5.15, segunda semana de la formidable película Sombrero de copa. Lunes próximo: Historia de dos ciudades.

SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA CINEMATOGRAFICA Y ESPECTACULOS PUBLICOS

TEATROS ALKAZAR.—(C. N. T.) A las 4: Esta noche mando yo (estreno). Con intervención del gran cuadro flamenco. ASCASO (antes María Isabel).—(C. N. T.) 4.30: Los Caballeros. OMEDIA.—(C. N. T.) A las 4.30: L. A. B. L. I. A. CHUECA.—(C. N. T.) 4.30: Nuestra Natacha. GARCIA LORCA (plaza del Carmen, 1). (C. N. T.) 4.30: Los malhechores del bien y Sangre gorda. MARAVILLAS.—(C. N. T.) 4.30: Las de Villadiego. PARDINAS.—(C. N. T.) 4.30: Katuska. FAVON.—(C. N. T.) 4.30: La chulapona. CINES AVENIDA.—(C. N. T.) Continua, de 3 a 7: Groza. CALATRAVAS.—(C. N. T.) De 11 a 7: Roberta. CHAMBERI.—(C. N. T.) Continua, de 3 a 7: La patrulla perdida. DOS DE MAYO.—(C. N. T.) Continua, de 3 a 7: Cruz Diablo y Castilla liberada. DURRUTI (antes San Carlos).—(C. N. T.) Continua, de 3 a 7: Volando hacia Río Janeiro. ENCOMIENDA.—(C. N. T.) Continua, de 3 a 7: Una mujer en peligro. FIGARO.—(C. N. T.) Continua, de 3 a 7: Grifis, el policía, y La maldición del hindú. OLIMPIA.—(C. N. T.) Continua, de 3 a 7: El tango de Broadway. RIALTO.—(C. N. T.) 3.30 y 5.30: Morena clara y Estampas de guerreras (producción C. N. T., número 2). ROYALTY.—3.15 y 5: El 96 de Caballería y Almas de acero.

COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS-INQUILINOS DE MADRID Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA ESPERA TU DONATIVO ENTREGALO EN PELIGROS. 2. CISNE. 18.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre.... 10,50 »
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

LOS TEMAS ANTIHEROICOS

El pan nuestro de cada día...

Permitámonos una pregunta tímida: ¿hubo ayer en Madrid el pan que hacia falta? Si hubieran de contestarla nuestros lectores, probablemente la respuesta coincidiría con la nuestra. Sería, desde luego, negativa. Es posible, sin embargo, que estemos en error o que nuestros temores resulten excesivos en proporción a la realidad. No vamos a entablar polémica sobre ello ni a mesarnos las barbas con gesto desesperado. A los efectos de nuestro comentario, nos basta con formular otras preguntas, a las cuales si quisiéramos que se les concediera, por quienes están obligados a ello, un poco de atención. Dejemos aparte lo de discutir si ayer faltó pan en Madrid o hubo, por el contrario, el suficiente. Nos conformamos con que se reconozca esto: que puede faltar hoy o que puede faltar mañana. No decimos ninguna perogrullada. Acaso lo fuera en otras circunstancias. En las actuales, no. Porque la sospecha de que si no ha faltado aún, puede faltar-nos cualquier día, nace, precisamente, de las dificultades con que el abastecimiento de Madrid se lleva, sin que advirtamos ninguna mejoría en el problema, pese a las promesas que nos hacen para tranquilizar nuestras inquietudes. Ninguna. Y cuando transcurren los días, y las semanas, y los meses en la misma situación precaria que Madrid conoce desde hace mucho tiempo ya—el suficiente, se nos antoja, para que se apuntara alguna solución—, ¿qué nos garantiza contra el peligro de que Madrid, carente de tantas cosas, aunque le sobre todo el heroísmo que se quiera, no llegará también a carecer de pan? No serán, ciertamente, las reuniones que, al parecer, se celebran para tratar de paliar un problema que cada día—no nos evitemos conocer esta verdad amarga—ofrece caracteres más graves. Y transigimos, ya que otro remedio no nos queda, con que Madrid carezca de aceite, y de azúcar, y de carne... Pero, ¿también de pan? Pues sí; también de pan si no se atiende urgentemente, y no advertimos señales de ello, a que esa terrible dificultad se nos plantee como hecho consumado. ¿Qué disposiciones hay tomadas sobre el particular? ¿Qué servicios se han organizado para que Madrid reciba el trigo que necesita? No lo sabemos. Lo que sí sabemos es que para Levante—la tierra feliz que no sabe nada de la guerra—siguen marchando las existencias de que Madrid, en remedio de sus apuros, podría echar mano. De Cuenca, precisamente, es la comunicación que tenemos a la vista. Coincidencia absoluta con nuestro criterio. Y esta afirmación: «Desde hace meses se está llevando harina a Valencia, Murcia y Albacete, y dentro de poco habrá escasez en esta provincia...» Si el caso llega, no sabemos a qué recursos acudirá Levante. Acaso venga a buscar trigo y harina a Madrid. Pero Madrid, ¿qué hará? Si las provincias obligadas a abastecerlo se le llevan hoy, lejos de ayudarle, los recursos que podría utilizar, ¿qué suerte de esperanzas vamos a tener en que el problema de nuestra comida se enderece? Quisiéramos saber lo que en Valencia se piensa de esto, ya que en Madrid, por lo visto, no se piensa nada. Porque no es aventurado suponer que en Valencia se acordarán alguna vez de que Madrid, el heroico, el asediado, como tan mal.

Claro que tenemos unos Comités, unas Juntas, unos organismos que cada día se ocupan de nuestro pan. Pero, ¿y el pan? Porque es el caso que, de renuncia en renuncia, hemos llegado ya a pedir como algo extraordinario que el pan no escasee. Y hasta esa humilísima ambición tiene los caracteres, a juzgar por los indicios, de una gollería...

LA JUNTA DE DEFENSA CELEBRO AYER DOS REUNIONES

Por la mañana informó de su viaje la Comisión que fué a Valencia a entrevistarse con el jefe del Gobierno

Por la tarde se examinaron los problemas de Censura, Orden público y Abastos

Desde las once de la mañana hasta las dos y media de la tarde estuvo reunida, bajo la presidencia del general Miaja, la Junta Delegada de Defensa de Madrid. El delegado de Prensa y Propaganda, Carreño España, dió la siguiente referencia:

«Ha informado la Comisión de la Junta que fué a Valencia siendo portadora del documento firmado por todos los representantes de las organizaciones que integran la Junta, y nos hemos felicitado de que el Gobierno haya atendido la mayor parte de las peticiones, especialmente las que se refieren al mando militar y al transporte.

Se examinó la situación militar, informando ampliamente el general presidente.

Después, el delegado de Prensa y Propaganda habló sobre el feliz acuerdo a que ha llegado el problema de los espectáculos, en virtud del cual quedará resuelto definitivamente este problema. Se ocupó después de varias cuestiones relacionadas con la censura. Sobre este mismo asunto también habló el delegado de Orden público, y se estimó que, por la importancia de estas cuestiones, hay que examinar el problema detenidamente y oír el parecer de todos los delegados.

Por lo avanzado de la hora se suspendió la reunión, para continuarla esta noche, a las ocho.»

A las ocho de la noche volvieron nuevamente a reunirse los consejeros. La entrevista de los miembros de la Junta se

prolongó hasta las diez y media de la noche, y, a la salida, el delegado de Prensa y Propaganda, Carreño España, facilitó esta referencia de lo tratado:

«Ha continuado el examen sobre los problemas de censura y orden público, y se tomó por unanimidad un acuerdo sobre los mismos.

El delegado de Abastos informó sobre el abastecimiento de Madrid de una manera detallada, y en su disertación dió a conocer las mercancías que actualmente se encuentran en ruta. Se le facultó para que, de acuerdo con el camarada delegado de Transportes, organice la rápida expedición de los víveres. El compañero delegado de Abastos sometió a la Junta, y fué aprobada, una disposición contra el fraude en la venta de víveres.»

LOS ESTILOS FASCISTAS

Provocación primero y disimulo después

BUCAREST, 19.—El Gobierno alemán ha contestado al de Rumania que el gesto personal de su representante diplomático no puede interpretarse como una transgresión de las normas internacionales. Se cree que el Gobierno italiano dará una contestación en idéntico sentido; pero, de todas formas, la prensa hace observar la dureza con que Tatarosko atacó en la Cámara a esos dos representantes diplomáticos por su actitud.

LOS DEFENSORES DE MADRID

LOS DEFENSORES DE MADRID



A dos pasos, la línea de fuego. Ello no impide que en los descansos, después del deber cumplido, tiende a los milicianos el practicar el madrileñísimo y popular juego de «la rana».

(Foto A. de Torres.)

EL VALOR DE LA POBLACION MADRILEÑA

Las impresiones recibidas por un miembro de la Iglesia protestante en una reciente visita a nuestro país

El diario inglés «Manchester Guardian» del 10 de febrero publica esta información referente a las impresiones recibidas por el deán de Rochester durante su reciente visita a España. La ofrecemos a nuestros lectores por creerla de gran interés. Dice así:

«El deán de Rochester, reverendo Henry Carter, secretario del Methodist Social Welfare Department, y mister Pery Bartlett, de la Society of Friends, que salieron de Londres para España el 29 de enero último, en unión de otros tres miembros de la Iglesia, incluyendo entre ellos al deán de Chichester, han regresado hoy a Londres.

Visitaron a los miembros de las iglesias protestantes de España y estudiaron la situación religiosa durante la guerra que se está llevando a cabo. Mister Carter, contando sus impresiones a un representante del «Manchester Guardian», dió una parte de la expedición visitó Barcelona y Valencia; otra parte fué a Bilbao, y él, obtenido el debido salvoconducto, fué a Madrid en automóvil. Estas son sus impresiones:

«Llegamos a Madrid el sábado por la mañana temprano. La heroica ciudad, acabada de despertar, se preparaba para renovar el ataque que había de comenzar con el día.

Acompañados por los pastores protestantes de Madrid, visitamos los barrios y suburbios bombardeados por los aviones. La devastación es superior a lo que se pueda decir. En Tetuán, barrio proletario, al norte de la ciudad, cientos de casas han sido reducidas a escombros.

El espíritu del pueblo y la moral de la ciudad son maravillosos. Soportan todos los horrores con una serenidad admirable. El sábado por la noche empezó el bombardeo por la artillería pesada, y el domingo por la noche, cuando dejamos Madrid, todavía continuaba.»

Mister Carter dice que la evacuación de Madrid se hace tan lentamente que todavía quedan allí gran número de niños. Hay muchas Guarderías infantiles, distribuidas por diferentes sitios de España. Pero es horrible pensar que todavía quedan muchos niños en la capital. Le impresionó mucho el valor sereno y la dignidad heroica con que los madrileños soportan tanto desastre.

Mister Carter dice que, a pesar de la importancia de la toma de Málaga, el pueblo de Valencia no la considera como un golpe irreparable. Aun mientras España permanezca unida, estaba dividida en regiones con características tan fuertes y diferenciadas que pugnan por desprenderse unas de otras y cobrar vida propia. Si Madrid cayese, la guerra no habría terminado. La toma de Málaga significa que Valencia debe prepararse más a fondo para una resistencia.

«Toda Inglaterra converge en Londres o en Mánchester; pero no es éste el caso de Madrid. España luchará hasta el último momento. Esta opinión mía está basada en numerosas conversaciones que tuve con personas de todas clases, incluso con miembros del Gobierno español y del Gobierno catalán.

Hemos oído repetidas veces, incluso la hemos visto reproducida en la Prensa, una frase pronunciada por mister Eden: «España tiene que ser libre para decidir de su propio futuro.»

Todo el mundo daba por seguro que la toma de Málaga había sido posible por la ayuda extranjera a los rebeldes. Los españoles se irritan ante la invasión extranjera de voluntarios, que están haciendo de España una especie de vivero para su ideología. Quieren ser libres los españoles para decidir su destino político futuro.

Vuelvo con el convencimiento de que hemos hecho una cosa mucho más importante que la que pensábamos hacer cuando marchamos con el objeto de estudiar el estado de la Iglesia protestante en España y de hacernos cargo de los deseos de nuestros representantes en ella, al mismo tiempo que les llevábamos un mensaje de conformidad y resignación ante los acontecimientos. Estamos seguros de que los cristianos británicos están estrechamente unidos a los cristianos españoles, y esta seguridad nos emociona profundamente. Traigo también una profunda simpatía por el pueblo español y un ardiente deseo de encontrar el modo de que cesen sus grandes sufrimientos actuales.»

La Delegación se reunirá tan pronto como pueda para redactar la relación de su viaje. Espera que pueda hacerse pública la semana próxima.

HA FALLECIDO EN MOSCU EL CAMARADA ORDJONIKIDZE

Era comisario del Pueblo y miembro del Buró Político del Comité Central del Partido Comunista ruso

MOSCU, 19.—El Gobierno ha comunicado que ayer, a las cinco y media de la tarde, ha fallecido en esta capital el comisario del Pueblo en la Industria Pesada y miembro del Buró Político del Comité Central del Partido Comunista de la U. R. S. S., camarada Gregorio Konstantinovich Ordjonikidze.

Falleció a consecuencia de una parálisis del corazón cuando se encontraba en su despacho del Kremlin.

Para organizar los funerales del camarada Ordjonikidze se ha nombrado una Comisión, presidida por el secretario del Comité ejecutivo central de la Unión Soviética, camarada Akoulov.

El féretro se ha acordado instalarlo en la Sala de las Columnas de la Casa de los Sindicatos para su visita por el pueblo. La entrada del público comenzará a partir de las doce de la mañana del día de hoy.—(Fabra.)

Datos biográficos de Ordjonikidze.

MOSCU, 19.—El camarada Ordjonikidze, comisario del Pueblo de la Industria Pesada y miembro de la Sección Política del Comité Central del Partido Comunista de la U. R. S. S., que acaba de fallecer, nació en 1886. Comenzó en 1903 su actividad revolucionaria en la Transcaucasia. Allí se encontró con Stalin, del que luego fué su amigo más íntimo y compañero de lucha para toda la vida.

En 1908 fué condenado a deportación perpetua a Siberia. Después consiguió evadirse, continuando su trabajo revolucionario en estrecha relación con Lenin.

Ordjonikidze fué elegido en 1912 miembro del Comité Central del Partido Bolchevista, y en ese mismo año fué detenido y nuevamente deportado a perpetuidad a la Siberia oriental, en donde logró llegar a ser uno de los dirigentes que prepararon la revolución de octubre en Petrogrado y Transcaucasia. Después fué uno de los más destacados organizadores de la resistencia armada contra la intervención alemana y de las bandas de la Guardia Blanca al Sur de Rusia.

Desde 1919 a 1921 dirigió las operaciones del Ejército Rojo en los frentes del Oeste, Sur y del Cáucaso; tomó parte activa en la implantación del régimen soviético en la Transcaucasia. En 1926 le nombraron presidente de la Comisión central del control del Partido Comunista de la U. R. S. S., así como comisario del Pueblo de la Inspección Obrera y de Labradores y vicepresidente del Consejo de los Comisarios del Pueblo de la U. R. S. S.

A partir de 1930 era miembro perpetuo de la Sección política del Comité central del Partido Comunista de la U. R. S. S. En ese mismo año fué nombrado presidente del Consejo Supremo de Economía Nacional de la U. R. S. S., y después comisario del pueblo de la Industria pesada.

En el mes de octubre del año pasado celebró todo el país con júbilo extraordinario el cincuentenario del gran camarada Ordjonikidze, por sus relevantes trabajos en cuanto a la transformación de la U. R. S. S. y su gran desarrollo y potencia industrial.—(Fabra.)

EL PROYECTO DE NO INTERVENCION

Portugal aceptaría un control británico en lugar de una vigilancia internacional

LONDRES, 19.—Según indicaciones de la prensa inglesa, los peritos, y después el Subcomité, estudiarán de nuevo esta tarde el proyecto resultante de las negociaciones angloportuguesas, mediante las cuales Lisboa aceptaría un control británico en lugar de un control internacional.

Según estas indicaciones, el señor Monteiro ha informado al Comité haber recibido las instrucciones necesarias para aceptar un compromiso con arreglo al cual serían enviados cincuenta o sesenta agentes ingleses a Portugal, donde tendrían todas las facilidades para asegurarse del cumplimiento del Acuerdo de no intervención.—(Fabra.)

Se tiene la creencia de que se llegará a un acuerdo respecto al control en la frontera portuguesa

LONDRES, 19.—En los círculos diplomáticos ingleses se expresa la esperanza de que se llegará a un acuerdo respecto al control en la frontera hispanoportuguesa. Portugal parece que acepta que observadores ingleses se escalonen a lo largo de la frontera, calculándose que esos observadores serán unos 150.

En los referidos círculos se confía también en la participación de Rusia y Portugal en el control marítimo, en cuyo caso ambos países se repartirían el control de las aguas al noroeste de España. Se espera que el Subcomité podrá ultimar esta tarde los detalles del plan de control que fué aprobado el lunes por el Pleno.—(Febus.)

Bélgica se dispone a la implantación del proyecto

BRUSELAS, 19.—Los ministros competentes han sido informados para que preparen un proyecto de ley sobre prohibición del alistamiento y envío de voluntarios a España, en aplicación del acuerdo de no intervención, que necesita ser aprobado por el Parlamento.—(Fabra.)

Flandin aprueba totalmente la política seguida por León Blum

PARIS, 19.—En una reunión celebrada por su partido, Flandin pronunció un discurso, en el que aprobó totalmente la política seguida por León Blum, principalmente en lo que se refiere a la cuestión de España. Expresó su satisfacción por el completo acuerdo que existe entre Francia e Inglaterra, «fruto—dijo—del Acuerdo de 1936, que compensa la ocupación de Renania por Alemania». Terminó su discurso diciendo que al Gobierno actual debe dársele el pleno de confianza.—(Fabra.)

Checoslovaquia decreta la prohibición

PRAGA, 19.—El Gobierno ha decretado la prohibición de reclutar súbditos checoslovacos o de cualquier otra nacionalidad para los Ejércitos combatientes en España.

También establece sanciones para quienes infrinjan estas disposiciones, y las penas oscilan entre seis y sesenta meses de prisión.—(United Press.)

EN LOS FRENTE DE CORDOBA

Se ha reanudado la ofensiva contra Montoro y Villa del Río, infligiendo al enemigo un duro quebranto

ANDUJAR, 19.—A las nueve de la mañana de hoy se reanudó la ofensiva en los frentes de Montoro y Villa del Río. La jornada a última hora de la tarde puede decirse que arroja un balance de franco éxito para las armas leales, que han respondido con enorme bravura y entusiasmo a la orden de ataque.

Durante la mañana se llegó a luchar junto a las alamedas fascistas que protegen la entrada a Villa del Río. Hemos tenido cuatro muertos y bastantes heridos, leves en su casi totalidad. Los facciosos, por el contrario, han sufrido un durísimo quebranto.

Digna de los mayores elogios ha sido la conducta seguida por el comandante García Vallejo, que ha luchado con extraordinario valor y arrojo y que se halla combatiendo en esta zona desde los primeros días del movimiento.

La aviación rebelde bombardeó a mediodía sin consecuencias. Nuestras baterías pulverizaron totalmente un tanque enemigo que cruzó por la zona rebelde para acudir en defensa de los facciosos parapetados en un cortijo. Dos tanques más que le seguían huuyeron precipitadamente.

Después de las operaciones del día de hoy, de nuevo puede considerarse optimista la situación de esta zona.—(Revuelta.)

Detalles de las operaciones en el sector de Alcaudete.

ANDUJAR, 19.—Conocemos detalles del sector de Alcaudete, donde las fuerzas leales se apoderaron hace pocos días de la estratégica posición del Cerro del Piojo, haciendo prisioneros a cinco soldados de Caballería del regimiento número 7, de guarnición en Tardix. En unión de éstos fueron capturados muchos palanos armados de escopetas, entre los cuales figura Manuel Alvarez Ballesteros, destacado miembro del reguete del pueblo de Lamirana (Granada). Los facciosos tenían dos ametralladoras en la

posición conquistada por nuestras fuerzas, que eran servidas por guardias civiles y falangitas, que huyeron presurosos ante el ataque leal, abandonando las máquinas y seis cajas de municiones. A los primeros disparos también escaparon treinta y dos jinetes de las fuerzas de Caballería que actuaban al mando de un alférez falangista, para volver después que nuestras fuerzas se habían posesionado del cerro, con un refuerzo de caballería mora. Todo el escuadrón de Caballería fué rechazado enérgicamente.

Un acto de audacia de las fuerzas leales que asedian Lopera.

ANDUJAR, 19.—Nuestros soldados que cercan casi totalmente Lopera eran hostilizados ininterrumpidamente por un nido de ametralladoras emplazadas en el cerro de San Cristóbal.

se entabló un ligero tiroteo entre las avanzadas rebeldes y leales, sin que nuestras líneas sufrieran variación alguna.—(Revuelta.)

Veinticinco muertos y veinte heridos ha sido el balance del último bombardeo rebelde sobre Andujar.

ANDUJAR, 19.—Se conoce el balance de víctimas habidas entre la población civil durante el bombardeo aéreo de anteanoche.

ha sido el resultado del «raid» nocturno de la aviación facciosa.

son niños y mujeres, que han quedado sepultados entre los escombros de sus hogares.

En la última charla radiada de Queipo de Llano dijo éste que el obispo de Córdoba había bendecido, poco antes de despegar los aparatos, el aeródromo local, que se inauguró en la capital el mismo día del bombardeo.—(Revuelta.)

LA AYUDA A MADRID



El Socorro Rojo Internacional establece una sección de ayuda a la población civil madrileña.

(Foto A. de Torres.)



Los periódicos que pueden hacer llegar sus ediciones hasta las mismas avanzadas de nuestros frentes.

(Foto A. de Torres.)